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У числовому виразі ерозійна деградація грунтового покриву 
Вінниччини за результатами останніх спостережень і обліків, має таку 
констатацію: площа малопродуктивних та деградованих земель області 
становить близько 741 тис.га, ріллі, з них слабозмиті ґрунти – 511 тис.га, 
середньозмиті ґрунти – 82 тис.га, сильнозмиті ґрунти – 5,7 тис.га. Із загальної 
площі земель, що зазнають ерозійних процесів, 256,3 тис.га ріллі із крутизною 
схилу 2-30. Розміщення орних земель по схилах від 2 до 7 градусів становить 
575,7 тис.га більше 70 - 20,5 тис. 

Таким чином, Вінниччина характеризується досить складним з 
агротехнологічної точки зору рельєфом. Проведений аналіз указує на 
необхідність відновлення системи землеробства на базових принципах 
контурно-меліоративної організації території. Зокрема, таких підходів в 
організації агротехнологічних груп земель потребують у першу чергу 
агроформування найбільш еродованих районів Барського, Жмеринського, 
Крижопільського, Могилів-Подільського, Муровано-Куриловецького, 
Пісчанського, Погребищенського, Томашпільського, Чечельницького, 
Шаргородського, Ямпільського. Крім того, для умов області актуальним є 
уточнення та картографування також базисів ерозії та проведення оцінювання 
інтенсивності розчленування території за яружно-балковою системою. 
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ПЕРСПЕКТИВИ  ВИРОЩУВАННЯ  МОРКВИ (DAUCUS CAROTA L.)  

В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ ПРАВОБЕРЕЖНОГО УКРАЇНИ 
 

Морква (Daucus carota L.) – одна з найпоширеніших овочевих рослин в 
Україні. Вона посідає перше місце за своїми смаковими якостями та 
дієтичними властивостями, є джерелом вуглеводів, біологічно активних 
речовин, мінеральних солей. У 100 г коренеплодів міститься 11,4 мг ефірної 
олії, вітаміни: до 1,8 мг В1, до 14,7 мг РР, 1,4 – В2, 1,4 – В6, до 100 мг вітаміну 
С, біотину – 0,02–0,03 мг, фолієвої кислоти – 1,3 мг, до складу також входять 
ферменти, амінокислоти, органічні кислоти, що регулюють в організмі 
обмінні процеси і підвищують захисні функції організму. За даними 
Українського науково-дослідного інституту харчування та Міністерства 
охорони здоров`я України, річна норма споживання моркви становить 15,5 кг. 

Морква є полівітамінним овочем. Харчове значення коренеплодів 
визначається високим вмістом вуглеводів, жирів, білків, наявністю 
органічних кислот, мінеральних солей та особливими смаковими якостями. У 
коренеплодах моркви містяться водорозчинні вітаміни В1, В2, В6 і 
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жиророзчинні − Е, D, К, ефірні олії, флавоноїди. Азотистих речовин у моркві 
1,1%, жирів − 0,2%, вуглеводів − 9,2%. У моркві також міститься в невеликій 
кількості йод. Особлива цінність моркви пояснюється високим вмістом у ній 
провітаміну А − каротину. В організмі людини і тварин каротин 
перетворюється на ретинол − вітамін А. Мінімальна добова доза вітаміну А 
для людини становить 3300 МЕ, що відповідає 1 мг чистого вітаміну або 2 г 
каротину. ВООЗ рекомендує споживати 120–140 кг овочів на рік, у тому числі 
20 кг моркви. Загальна кількість зольних речовин у коренеплодах моркви 
становить 0,7–1,0%. Морква відрізняється високим вмістом натрію і фосфору 
порівняно з іншими овочевими культурами. Вміст органічних кислот у 
коренеплодах моркви невеликий і становить 0,1%, серед яких переважає 
яблучна кислота. Є дані про невеликий вміст у моркві кавової, галової, 
бензойної, хлорогенової кислот. 

Морква вважається древньою культурою, і почала вирощуватися  
4 тис. років тому як лікарська і харчова рослина. Висів моркви проводять 
ранньою весною, так само можна її сіяти і на зиму. Насіння дають схід через 
2-3 тижні після посіву. Морква холодостійка рослина, легко переносить 
заморозки до -3 …- 50С. Мінімальна температура для проростання насіння 
вважається +4 … + 60С, оптимальна +18 … + 21оС, для росту листя + 23..25оС. 
Морква світлолюбна рослина. У тіні знижується врожай. Морква досить 
чутлива до рівномірного і оптимального зволоження в усі періоди свого 
розвитку. Дуже вимоглива до вологи в період від посіву до появи сходів і під 
час інтенсивного відростання коренеплоду. 

Морква відрізняється тим, що зберігається довгий час і іі можна  
споживати цілий рік. 

Оскільки морква має велике значення для харчування та здоров’я є 
доцільним збільшення посівних площ моркви (daucus carota l.) в умовах 
Лісостепу Правобережного України. Експериментальні дослідження свідчать, 
що сполуки моркви виявляють антиоксидантні, антиканцерогенні та 
імуногенні ефекти.  
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